 Специфика изучения обращения в школе на примере произведений      С.А. Есенина
         В языкознании и в методике преподавания русского языка существует немало работ, посвященных обращению (Ф.Г. Руднев,  А.М. Пешковский, Д.Э. Розенталь, Б.П. Ардентов, Е.М. Галкина-Федорук и др.), интерес исследователей к обращению, к изучению его семантики и преподаванию в общеобразовательной школе не ослабевает до сих пор, что вызвано спецификой этой категории. Лингвисты на материале русского и других языков в сопоставлении с русским исследуют различные аспекты обращения: морфологическую и синтаксическую природу обращения, специфику его связи с предложением и его членами, структуру и интонацию обращения, его функции, семантику и художественно-изобразительны возможности. Но до сих пор не существует единого мнения среди языковедов о самом обращении, нет единой классификации, которая бы учитывала возможности обращения.

         Объектом изучения в данной работе является обращение как синтаксическое явление, рассматриваемое в общеобразовательной школе в 8 классе – слово или словосочетание, не являющееся членом предложения, называющее лицо или предмет, к которому обращена речь.

         Актуальность данной темы обусловлена необходимостью углубленного изучения обращения, форм его выражения, функционирования, семантики в рамках школьной программы, а также изучение использования обращения в художественной речи, потому что на данном этапе развития лингвистической науки единого и окончательного решения этих вопросов нет, а частота употребления этой категории высока, с развитием языка меняется и обращение: появляются новые способы его выражения, меняется смысловое наполнение.

         Основной целью работы является описание и анализ основных классификаций и семантических особенностей обращений, принятых в современной лингвистике на материале лирики С.А. Есенина, а также разработка  методических рекомендаций по работе над темой «Обращение» в общеобразовательной школе.

         В соответствии с поставленной целью формируются главные направления работы и основные задачи исследования:

         1. Выявить специфику обращения в синтаксическом, морфологическом и стилистическом плане;
         2.  Рассмотреть грамматические признаки, характеризующие обращение;

         3.  Исследовать все многообразие стилистических разновидностей обращения в художественном тексте, а именно в лирике С.А. Есенина.

         Новизна работы заключается в том, что в одной статье рассматриваются основные классификации обращения, существующие в современной лингвистике. С учетом этих классификаций приводятся примеры практических упражнений для изучения темы «Обращение» на уроках русского языка.
         Практическая ценность работы состоит в возможности использования теоретических и практических данных при изучении темы «Обращение» в школе, при проведении занятий по развитию речи в разделе «Стилистика русского языка. Стилистический синтаксис».

         Материалом для статьи послужили обращения, извлеченные из поэтических произведений С.А. Есенина методом сплошной выборки.

Методические рекомендации по работе над темой «Обращение»
         Обращение изучается в 8 классе общеобразовательной школы в разделе «Синтаксис», тема звучит следующим образом «Предложения с обращениями».

         В 8 классе учащиеся получают полное представление об обращении как синтаксическом явлении, что позволяет обобщить и привести в систему сведения, полученные в 5 классе.

         В 5 классе учащиеся способны находить обращение, выделять на письме и в устной речи, различать виды обращений. Формируется коммуникативная компетенция, обеспечивающая свободное использование обращений в речи в различных ситуациях.
         Глубокое осмысление грамматического материала возможно лишь тогда, когда учащиеся осознают все грамматические признаки, характеризующие обращение.

          В  работе мы  рассмотрим разработку теоретического и практического материала по этой теме с использованием примеров из лирики С.А. Есенина.

         Урок целесообразно начинать с выполнения упражнения №1, которое позволит повторить те сведения об обращении, которые уже известны учащимся. Восьмиклассники тренируются в определении семантической основы обращения, морфологических средств выражения обращения, в выявлении структурных его особенностей (слово или словосочетание, распространенность или нераспространенность обращений, позиция обращения в предложении) могут быть объяснены на примерах. (см. Приложение, упражнение №1)
         Чтобы учащиеся усвоили семантическую основу обращения и умели определить обращение как часть слова или сочетание слов, обозначающих того, к кому обращаются с речью, то есть адресата речи, можно для сопоставления взять такие тексты, где одно и то же слово выполняет функцию подлежащего или другого члена предложения (прямого дополнения, именной части составного сказуемого) и обращения. (см. Приложение, упражнение №2)
         Ввести понятие о морфологических средствах выражения обращения нужно на примерах широко употребительных обращений. Учащимся уже знакомы (5 класс) обращения, обозначающие лица (форма имени существительного в именительном падеже единственного и множественного числа). В 8 классе обращается внимание на то, что обращением может быть существительное, обозначающее любой предмет (одушевленный, неодушевленный). Такие обращения характерны для языка художественной литературы. Новыми для учащихся будут обращения, выраженные субстантивированными формами имени прилагательного или причастия. На уроке могут быть использованы следующие примеры (см. Приложение, упражнение№3).

       Учащимся уже знакомо, что обращение может быть выражено не только отдельным словом, но и сочетанием слов, то есть обращение может быть распространенным. В роли распространяющих слов чаще всего выступают согласованные и несогласованные определения и приложения. Для закрепления навыка определения способа выражения распространенного обращения можно использовать следующее упражнение. (см. Приложение, упражнение №4)
         Для того, чтобы учащиеся усвоили положения о свободной позиции обращения в предложении, можно показать позиции обращения в начале, середине, конце предложения, анализируя следующие примеры: (см. Приложение, упражнение №5).
         Предложения с обращением имеют особую интонацию. Нужно напомнить учащимся, что обращение произносится более высоким тоном по сравнению с другими словами в предложении. Здесь обобщается весь материал о знаках препинания при обращении, как новый, так и изученный в 5 классе. 

         Постановка знаков препинания при обращении усваивается учащимися, если уже отработано представление о позиции обращения в предложении.

          Для наглядности можно использовать запись на доске.

1)    Пой, ямщик, вперекор этой ночи! ([23], c. 191)

2)    Ямщик, пой вперекор этой ночи!

3)    Пой вперекор этой ночи, ямщик!
 

          Наблюдения над обращением можно обобщить, предложив учащимся следующие задания при работе с текстом, насыщенным обращениями: докажите, что по значению и роли данное слово является обращением; определите, какой частью речи выражено обращение, выражено оно словом или словосочетанием; какими словами распространено обращение; определите позицию обращения; опишите интонацию и объясните расстановку знаков препинания. (см. Приложение, упражнение№ 6)
       Развитие внимания к грамматической природе обращения способствует обогащению речи учащихся. Работа над построением предложений с обращениями с использованием опорных слов, выбор формы обращения, необходимой для данного высказывания, с учетом характера всего высказывания, знакомство с характером обращений в разных стилях позволяют учащимся практически овладеть стилистическими нормами русского языка.

          Употребление обращений в разных стилях характеризуется, прежде всего, лексикой обращений, выражающей различное отношение говорящего к собеседнику. Лексика обращений определяется темой высказывания, отношением говорящего к адресату речи (например, как может быть выражено обращение с помощью эмоциональных определений, суффиксов эмоциональной оценки).

          Обращения у С.А. Есенина различны, поскольку зависят от ситуации, адресатов, и психологически-эмоционального настроения поэта. Умение «вживаться» в красоту природы помогает С.А. Есенину создавать при обращениях чрезвычайно образные, и в то же время эмоциональные определения. Для определения учащимися семантики адресата можно провести следующее упражнение (см. Приложение, упражнение №7).
          Для того чтобы научить школьников подбирать обращения в зависимости от цели высказывания, можно предложить написать деловое и частное письма одному и тому же лицу. Этому же способствует выполнение  следующих упражнений, например: включить в предложения данные обращения, составить предложения по заданной схеме, учитывая возможность их употребления в разных стилях; использовать обращения, выражая различное отношение говорящего и собеседнику.

          Рассмотрение обращений с точки зрения их смысловой, функциональной и эмоционально-экспрессивной целесообразности представляет большие возможности для проведения стилистической работы. Стилистические функции обращений могут быть рассмотрены как в плане функциональной стилистики, так и в плане художественной речи. 


Таким образом, обращение – это сложная синтаксическая категория, не изученная до конца. Ее можно классифицировать по разным критериям: по функции, которые обращение может выполнять в предложении; по местоположению в предложении, по способу выражения. Мы выявили, что обращение является средством выразительности языка художественного произведения. Именно в произведениях С.А. Есенина мы обнаружили почти все разновидности обращений, а также смогли составить ряд практических упражнений для тренировки и закрепления знаний учащихся по теме «Обращение» в 8 классе. 
Приложение
Упражнение №1
1)    Сыпь ты, черемуха, снегом,

Пойте вы, птахи в лесу.
 
2)    Гой ты, Русь, моя родная,

Хаты – в ризах образа…
 
3)    Знаю, мать-земля черница
Все мы тесная родня. 
 
4)    Гори, звезда моя, не падай.

Роняй холодные лучи. 
 
5)    Дорогая, сядем рядом,

Поглядим в глаза друг другу. 
Упражнение №2
1) Гой ты, Русь моя родная,

Хаты – в ризах образа…
 
Если крикнет рать святая:

«Кинь ты Русь, живи в раю!» 
 
2) Колокольчик среброзвонный,

Ты поешь? Иль сердцу снится? 
 
Потому что над всем, что было,
Колокольчик хохочет до слез. 
 
3) Ты прощай, село родимое,

Темна роща и пеньки. 
 
Девки брякали им бусами, 

Зазывали за село. 
 
4) У ворот, как о сгибшей невесте,

Тихо воет покинутый пес.
 
Хочешь, пес, я тебя поцелую? 
 
5) Пой песню, поэт,

Пой. 
 
Говорят, что я скоро стану

Знаменитый русский поэт.
Упражнение №3
1) Успокойся, смертный, и не требуй

Правды той, что не нужна тебе. 
 
2) Товарищи, сегодня в горе я,

Проснулась боль в угасшем скандалисте. 
3) Цветите, юные! И здоровейте телом!

У вас иная жизнь, у нас другой напев. 
 
4) «Добро, мой внук,

Добро, что не узнал ты деда!..» 
 
5) «Будь же холоден ты, живущий,

Как осеннее золото лип». 
Упражнение №4
1) Мир таинственный, мир мой древний,

Ты, как ветер, затих и присел. 
 
2) Ой ты, лес мой, хороводник,

Прибаюкай пришельца. 
 
3) Я вспомнил тебя, дорогую,
Моя одряхлевшая мать! 
 
4) Эх, любовь-калинушка, кровь-заря вишневая,

Как гитара старая и как песня новая. 
 
5) Здравствуй ты, моя черная гибель,

Я навстречу к тебе выхожу! 

Упражнение №5
1) Но не бойся, безумный ветр,

Плюй спокойно листвой по лугам. 
 
2) Серебристая дорога, 

Ты зовешь меня куда? 
 
3) Отвори мне, страж заоблачный,

Голубые двери дня. 
 
4) И под этим дешевеньким ситцем

Ты мила мне, родимая выть. 
 
5) Прядите, дни, свою былую пряжу,

Живой души не перестроить ввек. 
Упражнение №6
 
1) Стихи мои, 

Спокойно расскажите

Про жизнь мою. 
 
2) Мы с тобою любим в этом мире

Одинаково со всеми, дорогая!
 
3) Ветры, ветры, о снежные ветры,
Заметите мою прошлую жизнь.
 
4) О родина, о новый

С златою крышей кров,

Труби, мычи коровой,

Реви телком громов.
 
5) Эй вы, соколы родные,

Выносите поскорей! 

Упражнение №7

1) Думы мои, думы! Боль в висках и темени.

Промотал я молодость без поры, без времени. 

2) Ах, поля мои, борозды милые,

Хороши вы в печали своей! 

3) Сойди, явись нам, красный конь!
Впрягись в земли оглобли. 

4) О Александр! Ты повеса,

Как я сегодня хулиган. 

5) Я тебе, боженька,
Притомив ноженьки,

Молилась. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
